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CORRIGE INDICATIF « Baréme sur 60 »

1,5 point de la note sur 60 est réservé a la présentation soignée de la copie ;

Les correcteurs sont invités a noter la présentation de la copie avant de commencer la correction ;
Evitez la double sanction dans la notation des réponses liées ;

Les correcteurs sont priés d’accepter toute réponse logique.
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DOSSIER | : MARCHE, CHOMAGE ET AGREGATS DE LA COMPTABILITE NATIONALE

ANNEXE n°1 : Mettez une croix (X) dans la case appropriée ; (0,75 pt x 6)
1- Le taux d’inflation est calculé a partir de I’évolution en % de :
[X] l'indice des prix & la consommation.
[ indice des prix a la consommation et & la production.
O lindice des prix a la production.
2- Le circuit économique ouvert est une représentation schématique qui retrace les ressources et les
emplois des agents économiques :
[X] résidents et non-résidents sur le territoire €conomique national.
LI résidents sur le territoire économique national uniquement.
LI non-résidents sur le territoire économique national uniguement.
3- Le chomage frictionnel est lié :
X au délai nécessaire a une personne pour trouver un autre emploi.
[0 aux structures économiques d’un pays.
01 au progrés technigue.
4- L’oligopole désigne un régime de marché caractérisé par un petit nombre d’offreurs face a :
O un seul demandeur.
0O un nombre réduit de demandeurs.
Xl une multitude de demandeurs.
5- Le taux de chomage urbain se calcule par le rapport suivant :
O (Popuilation active urbaine en chdmage / Population active agée de 15 ans et plus) x 100.
O (Population active en chémage / Population active urbaine agée de 15 ans et plus) x 100.
Xl (Population active urbaine en choémage / Population active urbaine &gée de 15 ans et plus) x 100.
6- Les certificats de dépots sont des titres de créances négociables émis par les banques :
O sur le marché boursier.
O sur le marché de change.
X1 sur le marché monétaire.

ANNEXE n°2 : (Référence : Document n°1) (6,00 pts)
a- ldentifiez le type de marché selon I'objet : | Marché de biens et services (0,75 pt)
b- Relevez deux causes de la baisse des prix des pommes de terre au Maroc ; (1,5 pt)

e |’offre abondante ;
e L'arrét de I'exportation par le passage frontalier de Gargarat ;

e L'offre dépasse largement la demande.

c-_Caractérisez le marché des pommes de terre au Maroc (Une caractéristique par composante : (3 x 0,75 pt)
Offre Demande Prix

- Abondance de l'offre - Baisse des exportations Baisse des prix de 1
- Production est estimée & 2 millions de tonnes par an - Baisse de la demande a1,5dnhle Kg
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d- Montrez si la loi de I'offre et de la demande est vérifiée sur ce marché.

Cette loi est verfiée sur ce marché, car la baisse des prix s'explique par I'excés de I'offre sur la demande. (1,5 pt)

ANNEXE n°3 : (Référence : Document n°2) (4,5 pts)

a- Relevez et illustrez une caractéristique du chémage au Maroc ;

Le chémage touche plus :
- Le milieu urbain (16,5 %) que le milieu rural (6,8%),
- Les femmes (17,6%) que les hommes (11,4%),
- Lesjeunes &gés de 15 a 24 ans (32,3%) que les autres catégories d’age,
- Les diplémés (18,7%) que les non diplémeés (6,9%).

(Une caractéristique suffit) (0,75pt)

b- Lisez la donnée en gras soulignee ; (0,75 pt)

48% ] Au Maroc, 48% de la population rurale en &ge d'activité sont des actifs au troisiéme trimestre 2020.
c- Calculez et lisez le taux de chémage au troisiéme trimestre 2020 :

Formule Application numérique et résultat Lecture
Taux de chémage = 1482 000 Au Maroc, au troisiéeme trimestre 2020,
Pop.en chomage 100 X100 =12,72% 12,72 % de la population active est en
pop.active dgé de 15ans et plus 11 648 000 chémage. (0’5 pt)
(0,5 pt) (0,5 pt)
d- Retrouvez la donnée en gras encadrée.
Formule Application numérique et résultat
N e o 11 648 000
Taux d'activité = m x100 X 100
(0,75 pt) 26 798 000
= 43,46% (0,75 pt)
ANNEXE n°4 : (Référence : Document n°3) (3 pts)

a- Relevez deux mesures pour lutter contre le chémage ;
e Le partenariat public — privé ;
» La mobilisation de toutes les énergies en matiére de formation professionnelle dans les filiéres porteuses ;
e le soutien aux petites entreprises ;
o La sous-traitance et le partenariat, ainsi que la facilitation du financement.
(Deux mesures suffisent) (2 x 0,75 pt)
b- Expliquez I'effet de 'encouragement de I'auto-emploi sur la croissance économique.

L’encouragement de I'auto-emploi est un ensemble d'actions qui vise la création d’entreprises et le développement de

I'esprit d’entreprenariat et par Ia, 'augmentation de I'investissement et de la production qui vont booster la croissance
économique.

(Acceptez toute réponse logique) (1,5 pt)
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ANNEXE n°5 : (Référence : Document n°4) (7,5 pts)

a- Lisez la donnée en gras soulignée ; (0,75 pt)

Au Maroc, en 2020 les dépenses en biens de production durables représenteraient 30,6% de la richesse
30,6% créee.

(Acceptez toute lecture logique)

b- Calculez et lisez pour 'année 2019 :

. Application numérique
Eiément Formule Résultat Lecture
Au Maroc, la richesse créée, au prix
de base, par les agents économiques
= _ résidents sur le territoire national
. Vajetl PIB - ISPNS E e o Rl séléeve a 1 018 022 millions de
ajoutée aux = 1 018 022 millions de dirhams _
prix de base 0,5 pt dirhams en 2019.
(0,75 pt) ey (1 pt)
Au Maroc, le déficit commercial en
=1151170 -1 253 890 biens et service a atteint 102 720
Demande SIS =-102 720 millions de dirhams. millions de dirhams en 2019.
extérieure (0,5 pt) (1 pt)
nette
(0,75 pt)
Besoin de BF en % PIB x PIB =(-44x1151 1.7.0)/100 '
financement —_— = - 50 651,48 millions de dirhams
de I’économie 100 (0,5 pt)
nationale (1 pt)

c- Précisez un effet éventuel de I'évolution du besoin de financement au Maroc en 2020 par rapport & 2019.
Recours a I'endettement extérieur
OU : Aggravation du colt de Ia dette publique

(Acceptez toute réponse logique) (0,75 pt)

ANNEXE n°6 : (Référence : Document n°5) (7,5 pts)

a- Complétez le tableau suivant :

Eléments Pis X Qo Pis X Qio
Vétements confectionnés 24 082 752,72 23 306 999,82
Articles de bonneterie 7415000 7 498 999,58
Chaussures 2 156 363,6 2 194 000

Total 33 654 116,32 (0,75 pt) 329999994 (0,75 pt)
b- Calculez I'indice Paasche-prix en 2019, base 100 en 2018 ;

Formule (2 pts) Application numérique (2 pts) Reésultat (0,5 pt)
YP19 x Q19 32 999 999,4
Py- X100 Pa - X100 98,05
YP18x Q19 33 654 116,32

c- Lisez le résultat obtenu. (1,5 pt)

Au Maroc, en 2019, les prix des trois produits exportés ont baissé en moyenne de 1,95 % par rapport & 'année de
base 2018.
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DOSSIER Il : INFLATION ET POLITIQUE MONETAIRE

ANNEXE n°7 : Mettez une croix (x) dans |a case appropriée, justifiez (3 pts)
Propositions Vrai Faux Justifications

Le marché interbancaire est un iy _ .
marché ol les banques se X Url marche’ interbancaire e§t un (na[che ou les banques se

5 g (0,25 pt) | prétent et s'empruntent des liquidités a court terme.
prétent et s’empruntent des (0,5 pt)
liquidités & long terme. '
Sur un marché de concurrence X Sur un marché de concurrence pure et parfaite, les produits sont
pure et parfaite, les produits sont (0,25 pt) | homogénes.
différenciés. (0,5 pt)
Les créances nettes des
institutions de dép6t sur les non- X Les créances nettes des institutions de dépdt sur les non-
résidents font partie des (0,25pt) | residents font partie des contreparties de la masse monétaire.
composantes de la masse (0,5 pt)
monétaire.
La déflation désigne la baisse du 8 2); o) | L@ déflation désigne la baisse du niveau général des prix.
taux d'inflation. (0,25pt) (0,5 pt)
ANNEXE n°8 : (Référence : Document n°6) (7,5 pts)
a- Caractérisez I'|PC en compiétant le tableau suivant : (6 x 0,5 pt)

Eléments Ancien IPC IPC en vigueur

Année de base 2006 2017
Champ géographigue 17 villes 18 villes
Nombre de produits 476 546

b- Lisez la donnee en gras soulignée ;

Au Maroc, en 2020, le niveau général des prix a la consommation a augmenté de 0,7% par rapport a 'année
0.7 2019. (1,5 pt)

c- Calculez et lisez I'lPC pour 'année 2020 ;

Formule Application numérique et Lecture
résultat
IPC1o x taux d'inflation 101,8 x 0,7 Au Maroc,. en 2020, Ie§ prix a la
IPCyp = +1PCro —_—+101,8 = 102,51 consommation ont augrpente e’n moyenne
100 100 (1 pt) de 2,51% par rapport a 'année de base
(A pt) 2017.
(1 pt)
ANNEXE n°9 : (Référence : Document n°7) (6 pts)
a- Nommez la donnée en gras encadrée ; (1,5 pt)
1,5% | Il agit du taux directeur.

b- Relevez une action de la politique monétaire ; (1,5 pt)

Baisse du taux de la réserve obligatoire & 0%

c- Dégagez un objectif intermédiaire de la politique monétaire ; (1,5 pt)

Injection de la liquidité ;
OU : Baisse du taux d'intérét débiteur.

d- Déduisez |a nature de la politique monétaire adoptée par BAM en 2020. (1,5 pt)

Il s’agit d’'une politique monétaire expansionniste (ou de relance).
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Question de synthése :
INTRODUCTION :

Le chémage est un déséquilibre sur le marché du travail da & l'insuffisance de la demande de travail par rapport &
I'offre. (0,5 pt)

Au Maroc, au troisiéme trimestre 2020, la population en chémage a atteint 1 482 000 personnes avec un taux de
12,72%. (0,5 pt)

Quelles sont donc les solutions susceptibles d'atténuer ce déséquilibre ? (1 pt)

Pour répondre a cette question, nous allons présenter, dans une premiére partie, les caractéristiques du chdmage
au Maroc, avant de présenter les solutions a ce fléau dans une deuxiéme partie. (1 pt)

DEVELOPPEMENT :

I/ Caractéristiques du chomage au Maroc :
(3 caractéristiques suffisent) (0,75 x 3)

Au Maroc, le taux de chémage reste trés élevé (12,72% au troisiéme trimestre 2020) et présente certaines
disparités selon le milieu de résidence, le sexe, le diplome et la tranche d'age.

Ainsi au troisieme trimestre 2020, le taux de chdmage reste particuliérement élevé dans le milieu urbain (16,5 %)
que le milieu rural (8,8%), chez les femmes (17,6%) que les hommes (11.4%), les jeunes agés de 15 a 24 ans
(32,3%) que les autres catégories d'age et les dipldomés (18,7%) que les non dipldmés (6,9%).

Face a 'ampleur de ce phénomene, plusieurs solutions sont envisagées pour baisser le taux du chémage au
Maroc.

il Solutions susceptibles de baisser le taux du chémage au Maroc :
(3 solutions suffisent) (0,75 x 3 pt)

Parmi les mesures susceptibles de lutter contre ce fléau, on peut citer, entre autres, la formation des jeunes
chémeurs pour les postes vacants et |'orientation des étudiants vers les formations professionnelles avec un fort
taux de pénétration.

Le partenariat public-privé est aussi essentiel pour lintégration des jeunes dans le marché du travail.
L'encouragement de l'auto-emploi est une politique publique pour favoriser I'esprit d'entreprendre et la création
d'entreprises. Cette politique contribue au développement quantitatif de création d’entreprise ayant la capacité a
perenniser les emplois créés et a assurer la survie des jeunes organisations.

De méme, un soutien aux petites entreprises est nécessaire pour résorber le chémage a travers le parrainage,
I'essaimage, la sous-traitance, le partenariat, ainsi que la facilitation du financement.

CONCLUSION : (1,5 pt)

Le chémage au Maroc reste structurel, d'ol la nécessité de la mise en place d’'une politique d’emploi globale et
cohérente basée sur une réforme du systéme d’éducation et de formation susceptible de résoudre le probiéme du
chdémage.

1,5 point est réservé a la présentation soignée de la copie




